

CUENTO

Condenado á muerte

Volviendo en sí del estado letárgico en que le había postrado la enfermedad, el conde Raimundo de Villemere vió á su médico, que desde una silla en que se hallaba sentado, le miraba fijamente.

—Salvado, ¿no es eso doctor?—dijo el enfermo con una sonrisa.

—¡Pobre amigo!—suspiró el doctor. El Conde miróle fijamente, como queriendo adivinar lo que aquellas palabras significaban.

—¡Animo, amigo mío—continuó el médico;—usted es un hombre de valor, y debe saber la verdad.

—¿Qué quiere usted decir?

—Los síntomas de su enfermedad son los de la «Nonna».

—¿Y qué es eso?

—Una curiosa enfermedad. Cuando el estado letárgico desaparece, el enfermo tiene tres horas de lucidez, al cabo de las cuales se muere repentinamente.

—No me sonrie la noticia, doctor.

—Pero mi obligación en estos momentos es darsela mi querido amigo; sobre todo conociendo que es usted un hombre que ha sabido muchas veces mirar la muerte cara á cara sin que le atemorice, y que por lo tanto sabrá ahora tener valor. Después de todo, la vida no vale gran cosa. Le dejo, pues supongo que tendrá que arreglar y preparar mil cosas, y no quiero quitar á usted el tiempo de que dispone.

Diez minutos después el Conde se había levantado, y, metido dentro de un elegante traje de casa, acababa de dar los últimos toques de su «toilette».

Cuando hubo terminado, eligió un cigarro, entre los varios que contenían una caja puesta sobre la mesa; lo encendió mirando con pena los que quedaban y que no había ya de fumar; se dejó caer en una cómoda butaca, y se puso á reflexionar.

Por muy valiente que fuese el Conde de Villemere, pronto llegó á la conclusión de que su caso era bastante desagradable.

El día anterior al sentirse invadido por la fiebre se preparó en seguida creyendo su enfermedad mortal. Había hecho venir á su notario para hacer testamento; había roto sus cartas y papeles, y se había reconciliado con Dios; después de todo lo cual se quedó dormido, pensando que al despertar se encontraría en el otro mundo.

Pero ahora se hallaba lo mismo que un condenado á muerte que después de haber leído su indulto, se encuentra de repente camino del cadalso.

Por los balcones de su cuarto entraban á torrentes los rayos de un hermoso sol del mes de Junio; se oía á través de los cristales los alegres ruidos de la calle; todo el mundo y todas las cosas reían, prorrumpían en risas; él mismo se encontraba llevo de vigor, y sin embargo era preciso resignarse á la idea de que al día siguiente nada de eso existiría para él: los alegres lazos que le unían á la vida se habrían roto para siempre, y de ellos sólo quedarían los murmullos de las conversaciones de los amigos que acompañasen su cadáver, y los de los rezos del sacerdote que bendijese su sepultura.

Mientras acababa su cigarro, vió Raimundo pasar por delante de sí toda su vida. Muchos episodios casi olvidados de su niñez se le aparecieron como si fuesen hechos recientes; todos sus amores se presentaron por turno, haciéndole sonreír algunas veces, otras humediándose sus ojos al recuerdo que despertaban, y siguiendo esta peregrinación por el pasado llegó á los primeros meses de su matrimonio ¡qué alegres habían sido! Raimundo recordaba hasta los menores detalles de aquellos días transcurridos velozmente entre excursionistas y viajes. Adorando á su mujer, la admiración que ésta despertaba por todas partes acrecentaba su amor, y toda cuanta ternura podía él dar, la había dado, seguro de recibir á su vez de aquella por quien se creía amado.

Era imposible soñar en mayor felicidad que aquella de que se encontraba rodeado, y, sin embargo, todo había venido á concluir con una escandalosa separación, producto de una frase poco meditada, y de un momento de orgullo.

Separados de común acuerdo, no habían dejado de quererse; y si á los ojos del mundo todas sus relaciones se limitaban á un frío saludo cuando le encontraban en sociedad, para ninguno de los íntimos amigos de ambos era un misterio que no podían olvidarse.

La idea de morir sin haber visto una vez más á la mujer adorada se clavó como un puñal en la mente del Conde, y ante ella notó que poco á poco su orgullo y su altivez caían por el suelo derribados.

Raimundo, levantándose de la butaca, fué á sentarse delante de su mesa, escribiendo rápidamente un telegrama, y llamando á un criado, ordenó que lo llevase á su destino. Miró al reloj, y vió

que aún le quedaban dos horas de vida, y para aprovecharlas, se puso á escribir á su madre una carta llena de recuerdos y cariños, y regada por las lágrimas que salían de sus ojos.

De repente Raimundo se estremeció al ruido del timbre eléctrico, que anunciaba una visita.

Se oyeron pasos, se abrió la puerta y el criado anunció:

—La señora Condesa de Villemere.

—¡Odette!—exclamó el Conde.

Pero la hermosa joven, que había aparecido en la entrada del cuarto, no se movió, y, dirigiendo á Raimundo una mirada de cólera, exclamó:

—¡Es vergonzosa vuestra conducta, caballero!

—¿Qué quiere decir?

—Me ha dirigido usted un telegrama para anunciarme que se estaba muriendo, y le encuentro á usted tan bueno que puede dedicarse á escribir su correspondencia. No tengo nada que hacer aquí, y me retiro.

—Odette, por favor, óyeme; y si no quieres oírme, al menos lee esto.

Y Raimundo puso en sus manos la carta que acababa de escribir á su madre.

La Condesa cogió la carta, leyó las primeras líneas y se arrojó en los brazos de su marido sollozando.

Durante algunos minutos sólo se oyeron sus sollozos, y abrazados los dos, sentían que nunca se habían amado tanto. Por último, el Conde, haciendo un esfuerzo, la condujo á un sofá, se sentaron en él, y, como si se hubieran puesto de acuerdo, empezaron á repetirse aquellas frases tan dulces que constituían su felicidad los primeros meses de su boda.

Luego siguieron hablando; al principio en voz baja, como si estuvieran en un cuarto donde la muerte hubiese sentado sus reales; después, y por grados, el recuerdo de días mejores les trajo á la memoria un incidente que hizo asomar á sus labios una sonrisa, y por último, ya olvidados del presente, siguieron alegremente comentando el baile en casa de la Marquesa de X...

El viaje por Alemania, la cacería dada en su honor, los paseos á caballo, las noches de la Opera y otras mil y mil cosas á las que creían asistir de nuevo; tal era la fuerza que que habían quedado grabadas en su memoria y que les hacían olvidar la situación presente y la causa de hallarse de nuevo reunidos.

El timbre eléctrico vino á destruir este idilio y á arrojarlos de repente en todo el horror de su situación.

—¡El Dr. Darlois!—anunció el criado.

—¿Cómo! ¿Qué quiere decir esto?

—¿Está usted fuera de la cama?—exclamó el doctor con aire sorprendido;—y yo que venía á....

—¿A qué, doctor, á qué?

—A.... bueno, no sé por qué no le he de decir á usted la verdad, puesto que, gracias á Dios, me he equivocado. Venia para asegurarme de que estaba usted muerto.

—Muchas gracias, querido doctor.

—Entonces, ¿ha desaparecido el peligro?—preguntó Odette con ansiedad.

—No hay duda sobre el particular. Pero es en verdad muy extraño, porque justamente el «Eco de las Clínicas» publicó ayer una detallada descripción de la «Nonna», y usted, señor Conde, tenía todos los síntomas. Sin embargo, crea usted que mi satisfacción es grande de no haber acertado....

Y en la cara del doctor podía leerse algo así como la contrariedad que produce una decepción.

—¿Conque no ha existido ninguna gravedad? Entonces, caballero, su conducta es inefable. Me ha obligado usted á venir valiéndose de una superchería indigna. En vista de ello, repito las frases que dije al entrar: nada tengo que hacer aquí, y me retiro—exclamó Odette, haciendo además de levantarse y dirigiendo una sonrisa á su marido.

—No—dijo éste;—no ha habido superchería ni engaño. Muerto estaba para nuestro amor, y acabo de resucitar; además es imposible que ahora te marches, puesto que debemos convidar á comer á nuestro buen doctor, para que no pueda decir que ha perdido por completo su visita.

A. C. DE P.

La glosopeda

Continúan registrándose nuevos casos de fiebre aftosa entre el ganado bovino y de cerda de este término municipal.

Los veterinarios municipales señores Riera y Carbonell en rigurosa visita de inspección que evacuaron ayer tarde hallaron en la casa núm. 16 de la calle de la Palmera del Molinar de Levante dos vacas atacadas de glosopeda y otras dos en una finca sita en la barriada de San Lázaro.

Según noticias oficiales que nos han

sido facilitadas, en el término municipal de Palma existen actualmente los siguientes casos:

Predio «Son Sastre»: dos vacas, dos terneros y trece cerdos.

Predio «Son Falcó»: tres vacas y una ternera.

Corral de D. Pablo Valls: cuatro cabezas de ganado vacuno.

Establo de D. Francisco Beltrán sito en el suburbio de la Soledad: doce cabezas de ganado vacuno.

Predio «Son Busquets»: once cabezas de ganado vacuno y veinte y un cerdos.

Calle de la Palmera núm. 16. Molinar: dos vacas.

Calle de la Cortecera, Molinar: dos vacas y un ternero.

San Lázaro: dos vacas.

Total: ganado vacuno, cuarenta y dos cabezas y de cerda, treinta y cuatro.

Ayer fueron dados de alta dos vacunos de D. Magín Miró, cinco vacas y tres terneros de D. Miguel Mir y dos vacunos de D. Pablo Valls del Molinar.

Los animales propiedad de los dos primeros se encontraban en el corral de Jesús.

En los corrales donde han existido reses atacadas de glosopeda se han hecho las desinfecciones que previene el vigente reglamento de policía sanitaria.

Son varios los propietarios que han preferido costear un guarda para que esté suficientemente garantido el aislamiento de las reses atacadas á enviarlas al Lazareto establecido en las ruinas del antiguo convento de Jesús que está ya funcionando.

TEATROS

Teatro Lírico

Hoy tendrán lugar dos funciones: á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche respectivamente.

En ellas tomarán parte los principales artistas de la compañía y entre ellos Los Corbetta, el maestro Athos, Zarotti, Femna y miss Haunia.

Como debut se anuncia el del Gran cinematógrafo moderno.

La Protectora

En el teatro de esta sociedad tendrá efecto á las ocho de la noche la reprise del drama «Los dos pilletes».

Para esta segunda representación se han pintado cinco decoraciones nuevas.

El homenaje á Cajal

La Comisión nombrada por el Colegio Médico Farmacéutico, para que organice el homenaje que la entidad mencionada con el pueblo palmasino rinden al sabio insigne D. Santiago Ramón y Cajal, ha terminado brillantemente los trabajos que le fueron encomendados.

La Comisión indicada, por el celo y la actividad que ha desplegado en la realización de la tarea difícil que hubo de encomendársele, ha merecido un merecido aplauso por su gran labor, y nosotros lo hacemos constar así para su satisfacción.

Hoy, á las seis de la tarde, comenzó el acto solemne en el Teatro Principal que ha sido adornado lujosa y artísticamente, y al cual acudirá una concurrencia selectísima entre la que han de encontrarse espléndidas de belleza numerosas señoras y señoritas de nuestra sociedad más distinguida.

A la fiesta se han adherido los señores Jaume Matas, Miguel Castañer, Sebastián Font Salvá, José Enset, José Martí, Antonio Bosch, José Aris, G. Romero Landa, José Sampol, Gabriel Alomar, Ruben Dario y Juan Alcover.

Por el orden con que los consignamos tomarán parte en la fiesta leyendo respectivamente los siguientes trabajos:

Honor á Cajal; Cajal y la Psicología contemporánea; Poesía; Un recuerdo; La voluntad y Cajal; Impresiones de un libro; Un símbolo; Comunicación; Poesía; Mi voto.

Palma, puede estar orgullosa de poder rendir á Cajal el homenaje que le prepara, con la cual no sólo demuestra su entusiasmo por los triunfos más gloriosos de la ciencia, sino que ha sabido colocarse con el acto indicado, á la cabeza de los pueblos cultos que marchan los primeros en el camino de la civilización y del progreso.

Palma, pues, honrando á Cajal, se honra ella misma.

GRAN SURTIDO

en Escriturías, Tinteros, Secafirmas, Piza-papeles, Escalillas, Salvaderas, Limpia plumas, Palanganas y una infinidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

En honor de Ruben Dario

Con motivo de encontrarse en esta ciudad el insigne poeta guatemalteco Ruben Dario que tan extraordinarios aplausos ha conquistado en el mundo de las letras, con sus versos inspirados y su poesía fácil y brillantísima, fué ayer obsequiado con un banquete espléndido por algunos socios de «La Peña» ardientes y entusiastas admiradores del poeta ilustre.

Al banquete asistieron unos cincuenta socios de La Peña entre los que se taban algunos nombres ilustres.

También asistieron algunos representantes de la prensa local.

El banquete estuvo servido por el Restaurant Oriente, no desmereciendo en nada de la fama que ha sabido conquistarse la casa mencionada.

El «menú» fué el siguiente.

Entremeses.—Arroz con pollo, Frito variado á la española, Filete á la Chambord, Espárragos á la vinagreta, Tordos á la Pompadour.

Bizcocho merengado, Postres, Frutas, Helado, Crema de vainilla, Café, Cognac Domec, Cigarros.

Vinos.—Rioja blanco y negro, compañía vinícola, Jerez, Champagne Mort Chandon.

El champagne apareció con una chispeante y blanca espuma y entonces alzóse de un asiento el ilustre poeta y orador elocuentísimo don Juan Alcover, el cual invitó al popular y aplaudido poeta Gabriel Alomar á que leyese la poesía que para el acto que se celebraba había compuesto y al hacerlo así escuchó el señor Alomar nutridos aplausos.

Después leyeron preciosas poesías los señores Azin y Alcover haciéndolo éste en mallorquín y obteniendo ambos aplausos ruidosísimos.

Por último Ruben Dario, con voz tranquila, reposada y suave, dijo unos versos que hubieron de aplaudirse por su mérito extraordinario, valiendo á su autor una ovación estruendosa y entusiasta.

A continuación leyó el poeta americano varios versos suyos publicados y conocidos ya, no siendo esta última circunstancia bastante á aminorar el entusiasmo que despertará su lectura.

Ruben Dario, á sus grandes méritos como poeta, uno otro importantísimo, pues sabe imprimir en la recitación una delicadeza exquisita.

Nuestro deseo era publicar íntegramente cuantas poesías se leyeron, pero nos lo impide el desseo de los autores de las mismas que prefirieron no fuesen dadas á la publicidad, ya que á propuesta de D. José Alcover se acordó publicar unas hojas reseñando la fiesta y que únicamente se repartirán á los que concurren á la misma.

Como dejamos, pues, indicado y en atención á los deseos que nos fueron expuestos, no publicamos las poesías bien á pesar nuestro.

Para terminar recitó diferentes poesías en mallorquín D. Juan Alcover escuchando grandes aplausos.

La fiesta fué espléndida y digna de Ruben Dario á quien enviáramos nuestro modesto aplauso y los testimoniamos sinceramente la admiración que le profesamos.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Ninguna.

Salidas

—Para Barcelona salió ayer tarde á la hora de itinerario el correo «Cataluña» con la valija, carga y pasaje.

—También salieron ayer, varios veleros que estaban despachados.

Despachadas

—Para Ibiza y Alicante saldrá esta noche á las diez el correo «Lulio» con carga y pasaje.

—Para Barcelona se despachó el bergantín goleta «M. B.» con un cargamento de carbón de cok y etectos.

—Para Cabrera saldrá mañana á las ocho el vaporcito del mismo nombre con lastre.

Noticias varias

—Mañana es esperado procedente de Valencia el correo «Islaño».

—Hoy debe haber llegado de Barcelona el correo «Lulio».

—Continúa el dragado en la escuela y la colocación de las primeras piedras.

NOTAS MUNICIPALES

Durante la próxima semana estarán encargados respectivamente de los servicios de inspección de Gobierno y Policía el Sr. Trián; de Alumbrado y Reemplazos el Sr. Más; de Fomento y Beneficencia el Sr. Compañy; de Obras el Sr. Surela y Morera y de Ensanche el Sr. Bestard.

Ayer á la una de la tarde se reunió la comisión de Obras, acordando proponer al Ayuntamiento que se concedan algunos permisos para obras particulares.

Y la aprobación de varias cuentas.

Mañana se rennirá la comisión de Gobierno y Policía.

Ayer se celebró la subasta para las obras de apertura de un portillo en la puerta Santa Margarita, que une la calle de San Miguel con la carretera de Sóller y Valldemosa.

Se presentaron doce postores y abiertos los pliegos resultaron ser los siguientes:

1.º Don Damian Tous Moll, por 15.850 pesetas.

2.º Un pliego en blanco.

3.º Don Ramón Abrines Salas, por 19.600 pesetas.

4.º Don Francisco Rosselló Aloy, por 14.979.

5.º Don Mateo Rosselló, por 18.200 pesetas.

6.º Don Pedro Francisco Ferrá por 17.100 pesetas.

7.º Don Antonio Rosselló, por pesetas 18.000.

8.º Don Tomás Llitesas, por 16.705 pesetas.

9.º Don Sebastian Quetglas, por 17.213'94 pesetas.

10. Don Jaime Crespi por 16.181 pesetas.

11. Don Ramón Abrines por pesetas 15.738.

12. Don Rafael Balaguer, por pesetas 19.600.

Fué adjudicada á D. Francisco Rosselló Aloy, por 14.979. El tipo de subasta era 17.678'03 pesetas.

La subasta presidida por el Síndico Sr. Alemany y Pujol quien adjudicó provisionalmente la subasta al Sr. Rosselló, dando fé del acto el Notario don Miguel Ignacio Font.

Telegramas

Madrid 2 (á las 17'20)

El Principe de Hohenzollern en Madrid.

Conforme se tenía anunciado, esta mañana ha llegado el príncipe Hohenzollern de la familia imperial alemana.

El Príncipe procede de Lisboa, en donde ha permanecido algunos días.

Igualmente se detendrá también en Madrid algunos días, durante los que es probable se organicen algunos actos en honor del Príncipe.

En la estación fué recibido por el Rey D. Alfonso y los restantes miembros de la familia real, y marchó á Palacio, en donde se hospedará.

D. Alfonso y D. Carlos al Escorial.

El Rey D. Alfonso, en unión del infante D. Carlos, ha marchado hoy al Escorial, en cuyo panteón han orado sobre la tumba que guarda los restos de la Princesa de Asturias.

Los augustos viajeros regresarán hoy mismo.

La huelga de la Coruña.—Solucionada.

Comunican de la Coruña que merced á las gestiones que han venido realizando las autoridades cerca de los obreros y patronos, ha quedado solucionada.

Los huelguistas y los patronos han tenido varias entrevistas en las que éstos han accedido á aceptar las reclamaciones presentadas por aquellos.

Huelga en Bilbao.—Artimaña electoral.

Comunican de Bilbao algunas noticias referentes á la próxima campaña electoral.

Se han coalicionado conservadores, bizaítarras y católicos en contra de liberales, republicanos y socialistas.

Parece que los patronos de las grandes fábricas han torzado algunos acuerdos, que los socialistas lo achacan como una artimaña electoral.

Témese que se declare la huelga general, y se aseguran graves sucesos.

Las autoridades parece que tomarán toda clase de precauciones en previsión de los sucesos que se temen.

Francia y el Vaticano.—Una nota.—Desórdenes.

Noticias recibidas de París confirman que el Vaticano ha suscrito una nota

del Cardenal Merry del Val, protestando de que se dé publicidad á los documentos encontrados en la nunciatura de París, en los cuales se prueba que la Santa Sede había alentado á muchos elentos franceses á proveer conflictos á la República.

Témese que estas revelaciones originen en Francia graves desórdenes contra los clericales.

Gaceta del día

Hoy á las dos de la tarde tendrá lugar el banquete organizado por los socios del «Veloz Sport Balear» según anunciamos hace algunos días.

El Ayuntamiento de La Puebla ha acordado expropiar una finca rústica propiedad de D. Bartolomé Serra Benassar, para prolongar la calle Ancha en el trayecto comprendido desde la de Almero á la de San Antonio.

Con motivo de unas obras que se efectúan en el piso de la calle de Pueyo, ha quedado interrumpido el tránsito de carruajes por aquella calle.

Por la guardia civil ha sido detenida una mujer vecina de La Puebla que insultó á una pareja de carabineros.

Ayer tarde tuvo la desgracia de caer una mujer que transitaba por la calle del Torrente (Santa Catalina) produciéndose varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fué auxiliada por varios vecinos de dicha calle.

Hoy por la noche tendrá lugar en el local que ocupa la «Democracia Balear» una velada literaria que comenzará á las ocho y media en punto.

Anoche en la plaza de Weyler sostuvieron acalorada disputa dos Señoritos por obtar ambos á los amores de una vecinita.

En el sitio de la ocurrencia se llegaron á congregarse buen número de curiosos que pusieron paz entre las desavenidas.

Ayer se celebró la sesión de la Diputación provincial.

Según leamos en uno de nuestros colegas los periodistas que á la misma asistían tuvieron que retirarse dadas las dificultades con que tropezaban para dar cuenta luego de la sesión.

Nosotros, conociendo esto, hace tiempo que dejamos de asistir, y para subsanar esta falta, uno de nuestros redactores acude á tomar copia del acta tal como queda redactada.

Sin embargo, tengan nuestros colegas por hecha también nuestra retirada del salón de sesiones.

Y sobre este asunto ya nos ocuparemos en breve con la debida detención.

Con motivo de celebrarse hoy por la tarde el homenaje á Ramon Cajal, se ha suspendido la conferencia que en el Instituto debía dar el Sr. Alorda.

Regist.º de letras desde 3 á 6 pesetas.—Papelera Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Coplayers de Cartas desde 2 á 750 pesetas.—Papelera Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

AL LENTE DE ORO

25 Calle BROSSA 25

Isidoro Lassalle Hijo

Gafas y lentes Cristal Roca Garantizado

Y DEMÁS CLASES

SE GRADUA LA VISTA \* COMPOSTURAS

GEMELOS Teatro y Campo

Últimas NOVEDADES PARA CUADROS

MOLDURAS

